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. مسئله و تلاش براي حل آن جزئی از زندگی است. شودهرگاه بخواهیم کاري را انجام دهیم ولی نتوانیم به نتیجۀ مورد نظر برسیم، مسئله ایجاد می
  .ریاضیات است و بایستی ریاضی با حل مسئله آموزش داده شودحل مسئله از مفاهیم اصلی در 

 :براي حل یک مسئله باید مراحل زیر را طی کنیم
  

 فهمیدن مسئله :مرحله اول
  

فهمیدن مسئله بخش اصلی . ها را درك کنیمهاي مسئله را تشخیص دهیم و ارتباط بین آنفهمیدن مسئله یعنی اطلاعات داده شده و خواسته
توانند آن فهمند و نمیبنابراین مسئله را نمی. هاي صورت مسئله، اشکال دارندآموزان در درك مطلب عبارتاغلب دانش. مسئله است فرآیند حل
  :توانیم کارهاي زیر را انجام دهیمبراي فهم بهتر یک مسئله می. را حل کنند

  .خص کنیمهاي مسئله را مشخواسته -2  .اطلاعات داده شده مسئله را مشخص کنیم -1
  .مسئله را با زبان و بیان خود توضیح دهیم -4  .صورت خلاصه بیان کنیممسئله را به -3
  .سازي کنیمها و یا اشیاء مدلمسئله را با شکل -6  .صورت نمایش اجرا کنیممسئله را به -5

 

 انتخاب راهبرد مناسب :مرحله دوم
  

گاهی . تر استیک براي حل مسئله مناسبکنیم و با مرور راهبردها تشخیص دهیم که کدام حل مناسب براي حل مسئله پیدایعنی یک روش یا راه
  :اند ازراهبردهاي حل مسئله عبارت. حل مناسب پیدا کنیمشویم به مرحله اول برگردیم تا بتوانیم یک راهدر این مرحله مجبور می

  راهبرد الگویابی -4  اي نامطلوبهراهبرد حذف حالت -3  راهبرد الگوسازي -2  راهبرد رسم شکل -1
  هاي نمادینراهبرد روش -8  ترراهبرد حل مسئلۀ ساده -7  راهبرد زیر مسئله -6  راهبرد حدس و آزمایش -5

 

 حل مسئله :سوم مرحله
  

برگشته و راهبرد مناسب اگر با راهبرد مشخص شده نتوانیم مسئله را حل کنیم، به مرحلۀ دوم . یعنی با راهبرد مشخص شده مسئله را حل کنیم
  .هایی از مسئله به مرحلۀ اول برگردیمها و بخشتر به نکتهشاید مجبور شویم براي توجه بیش. کنیمدیگري را تعیین می

 

 بازگشت به عقب :مرحله چهارم
  

  .بررسی کردتوان موارد زیر را براي این منظور می. حل و پاسخ را با مشخصات مسئله مطابقت دهیمیعنی راهبرد، راه
    آیا پاسخ مسئله منطقی است؟ -1
    دست آمده همان خواستۀ مسئله است؟آیا پاسخ به -2
    آیا عملیات درست انجام شده است؟ -3
    آیا مراحل مسئله به درستی انجام گرفته است؟ -4
    آیا شرایط مورد نظر مسئله با پاسخ مطابقت دارد؟ -5

  .شویدهاي فکرکردن در مورد مسئله آشنا میراهاکنون با راهبردهاي حل مسئله و 
  

 پس. طور کامل آشنا شویدهاي داده شده را فقط با همان راهبرد حل کنید تا با هر راهبرد بهدر آموزش هر راهبرد توجه کنید که مسئله  
  بدین ترتیب یک مسئله را. هستید، مسئله را حل کنیدتوانید از هر راهبردي که مایل راهبردها، براي حل یک مسئله می ۀاز آشنایی با هم      
 .توانید با راهبردهاي متفاوت حل کنیدمی      

  

 چگونه مسئله حل کنیم
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 رسم شکل به فهم بهتر. بهترین شروع براي حل برخی از مسائل کشیدن شکل مناسب است

حل درست آن را پیدا طور کامل حل کرد و یا راهکشیدن شکل مناسب بهتوان مسئله را با گاهی می. کندحل آن کمک میمسئله و پیدا کردن راه 
 .کندالبته لزومی ندارد که جزئیات شکل یا تصویر کشیده شود بلکه یک تصویر کلی و رسم مواردي که در مسئله ضروري است، کفایت می. کرد

  
 

  

  
 

  
  
  
  

 
 

 

  
  
  
  
  

  
  

  
 هاي ممکن نوشتن حالت منظم. هاي متفاوتی وجود داردگاهی براي حل یک مسئله حالت

توان از جدول استفاده براي این منظور می. ها را در نظر بگیریم و حالتی از قلم نیفتدکند تا همۀ حالتطور منطقی به ما کمک میحل مسئله بهیا راه
یادي داده و همچنین مشخص شدن بندي کردن و نظم دادن به تعداد زهاي ممکن براي مسئله و دستهاین راهبرد براي نوشتن تمام پاسخ. کرد

  .حل بسیار مؤثر استهایی از راهها و بخشرابطۀ داده
  
  
  
  
  
  
  
  

 
 

 

 

 

 آیدوجود میهاي تکراري بهرا انتخاب کنیم، حالت 10 تر ازدر جدول بالا، اگر اعداد بزرگ.  
 

  هايهاي عکس تا لبهکه لبهطوريدهد بهاو عکس را درون قابی قرار می. متر استسانتی 18 و 13 عکس تولد مریم به ابعاد  
  

  متر است؟هاي قاب عکس چند سانتیمحیط لبه. فاصله داردمتر بیرونی قاب یک سانتی

. کشیممتر از هر ضلع خط میدور آن به فاصلۀ یک سانتی. کنیممتر رسم میسانتی 18 متر و طولسانتی 13 ابتدا یک مستطیل به عرض :پاسخ   
  .آوریمدست میطول و عرض مستطیل جدید یا قاب عکس را به ، سپسآید که همان قاب عکس استوجود مییک مستطیل جدید به

  

18  مترسانتی 1 1 20    عکس طول قاب     

13  مترسانتی 1 1 15    عرض قاب عکس     

7035215202 مترسانتی  2)عرضطول( )( محیط قاب عکس    

    .متر استسانتی 70 هاي قاب عکسمحیط لبه بنابراین

 

1
1

13

18

1 1
11

1
1

20

15

  20     عدد طبیعی قرار گیرد، به چند حالت عبارت مقابل برقرار است؟                                   و  اگر به جاي   
  ترین مقدار است؟بیش   در کدام حالت 

شود را در می 20 جمع دو عدد طبیعی برابرهایی که حاصلتمام حالت :پاسخ  
کنیم و در شروع می 1 چون اعداد باید طبیعی باشند، از عدد. نویسیمجدول می
 10 به. کنیم که عبارت برقرار باشددومین عدد را طوري انتخاب میهر مرحله 

باشد  10 حالت عبارت برقرار است و در حالتی که هر دو عدد طبیعی برابر
 .ترین مقدار استها بیشضرب آنحاصل

 
  
  

 

  توپ

1  2  3  

5  
10  

20  

  این توپ، از لحظۀ . آیدشود و پس از زمین خوردن نصف ارتفاع قبلی خود بالا میمتري سطح زمین رها می 20 توپی از ارتفاع  
  

  خورد، چند متر حرکت کرده است؟به زمین میاي که رهاشدن تا سومین مرتبه

5055101020:توان نوشتبا توجه به شکل می :پاسخ      

  .متر حرکت کرده است 50 بنابراین این توپ

  
 

 راهبرد رسم شکل

 راهبرد الگوسازي 

  ضربحاصل    ضربحاصل  

1  19  19  6  14  84  

2  18  36  7  13  91 

3  17  51  8  12  96  

4  16  64  9  11 99  

5  15  75  10  10  100  
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1 هايمتر است را به فاصله 9 متر و عرض آن 18 خواهیم دور استخري را که طول آنمی - 1   طناب بکشیم، در کل دو ردیف متري  2 متري و /5
  طناب لازم داریم؟چند متر     

  متر 86 )4  متر 136 )3  متر 70 )2  متر 66 )1  

 ر زمین خوردن، توپکنیم، اگر بعد از هر بازمین پرتاب میتوپی را از بالاي یک برج به  -2
1
2

  ارتفاع قبلی خود بالا برود و بعد از چهارمین برخورد 

  متر بالا رود، ارتفاع این برج چند متر است؟ 6 توپ ،با زمین    
  متر 270 )4  متر 96 )3  متر 24 )2  متر 12 )1  

  متر به سمت پایین سر بخورد این حلزون پس از چند روز به  1متر بالا رود و  3 اگر هر روز. متري بالا برود 11 خواهد از یک دیوارحلزونی می - 3
 رسد؟بالاي دیوار می    

  روز 7 تر ازبیش )4  روز 6 )3  روز 5 )2  روز 5 از ترکم )1  

 لیتر دیگر بنزین بزنیم 20 اگر. خودرویی پر از بنزین استربع باك بنزین -4
1
2

  قدر است؟ماند، ظرفیت باك این خودرو چهآن خالی می 

  لیتر 50 )4  لیتر 60 )3  لیتر 40 )2  لیتر 80 )1  
  
  

  تومان را ساخت؟ 550 توانتومانی به چند حالت می 100 و 50 هايبا سکه -5

  1( 4  2( 5  3( 6  4( 7   

  )بدون تکرار ارقام(پذیر باشد؟ بخش 5 توان نوشت که برمیچند عدد چهار رقمی  7 و 2 ، 6 ، 5 رقم 4 با - 6

  عدد 8 )4  عدد 7 )3  عدد 6 )2  عدد 5 )1  

  کبریت ساخته شده است؟از چند چوبهاي زیر، هشتمین شکل با توجه به شکل -7

  1( 27  2( 24   

  .توان تشخیص دادنمی )4  35 )3  
  

  قدر است؟ممکن است، چه ترین مقداربیش  هاجمع آنو حاصل 36 هاضرب آنتفاضل دو عدد طبیعی که حاصل - 8

  1( 36  2( 35  3( 37  4( 20   
  
  
  
  

  )سن نیستندکودکان هم(؟ ترین کودك چند سال استسن کوچک. سال است 60 هاضرب سن آنسال و حاصل مجموع سن سه کودك، دوازده  - 9
  1( 3  2( 4  3( 5  4( 6   

1( ) 2( ) 3( )

 راهبرد رسم شکل

 راهبرد الگوسازي 

 هاي نامطلوبراهبرد حذف حالت
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6 -2( 7265    :باشد پس داریم 5 یا 0 هاپذیرند که رقم یکان آنبخش 5 اعدادي بر  ( 7625 2675 2765 6725 6275      

 
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

2 - 3( )  6 2 2 2 2 96m        3-2( رود و یک متر بالا می 3 چون حلزون در هر روز (
3خورد پس در هر روز متر به پایین سر می 1 2  متر 

رود به متر بالا می 3،رود و چون وقتی در روز پنجمبالا می
خورد، رسد و دیگر به سمت پایین سر نمیبالاي دیوار می

2 متر: پس داریم 2 2 2 3 11      
  

  

 

96m

48m

24m

12m
6m

ن ب
اولی

ر
ورد

خ
 

ین
دوم

رب 
ورد

خ
 

ین
سوم

رب 
ورد

خ
 

ین
ارم

چه
رب 

ورد
خ

 

2m

2m

2m

2m

3m

7- 3( )    
  

8  

  شمارة شکل  1  2  3  ...
4 8 3 35( )    

...  4 3 3 15( )    4 2 3 11( )    4 1 3 7( )    کبریتتعداد چوب  
 

9

18
21
22

12 13

1- 3( 21متر  ( 12 2 66( )    1 با فاصلۀ     متر /5

22متر  13 2 70( )     متر 2 فاصلۀبا    

66متر 70 136   کل طناب    

    

 

8-2( )    9 -1( )   

1 36 36   
   

1 ترین مقدار ممکنبیش 36 37      
هاتفاضل آن 36 1 35      

 

  

10- 4( )       180 100 80         180 180 0               
 

 

      180 53 127         180 27 153     

 

  عدد اول  عدد دوم  جمع  ضرب
36  37  36  1  

36  20  18  2  

36  15  12  3  

36  13  9  4  

36  12  6  6  

  

  کودك اول  کودك دوم  کودك سوم  جمع  ضرب

18  12  9  2  1  
24  12  8  3  1  
          
42  12  7  3  2  

48  12  6  4  2  

          
 60  12  5  4  3

 

 

 راهبردهاي حل مسئله

4-1( )3-5  .    کنیمها را یکی میابتدا مخرج (   حالت6  (
1 :ربع ظرف   5

4 20
     

            

1: نصف خالی 10
2 20
  

 

الی
 خ

الی
 خ

الی
 خ

الی
 خ

الی
 خ

الی
 خ

الی
 خ

الی
الی خ
 خ

الی
 خ

زین
 بن

زین
 بن

زین
 بن

زین
 بن

زین
 بن

 لیتر 
20 4 20 4 80
5
     :کل ظرفیت باك 

550  
 100  50  

550  1 50 5 100  
 

5  1  

550  3 50 4 100  
 

4  3  

550  5 50 3 100  
 

3  5  

550  7 50 2 100  
 

2  7  

550  9 50 1 100  
 

1  9  

550  11 50 0 100  
 

0  11  
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تر تر، سردتر، بدهکاري، عمق، پایینو کم) هامثبت(... تر، طلبکاري، ارتفاع، بالاتر و تر، گرممانند بیش بسیاري از مواقع در زندگی روزمره از کلماتی در
ها در مقایسه با یک براي منفی»   «ها و علامت براي مثبت»   «براي نمایش این مفاهیم در ریاضی از علامت . کنیماستفاده می) هامنفی(... و 

  .کنیماستفاده می) صفر(مبدأ 
  

  کاربرد عدد صحیح در هندسه
  

مقوایی مانند شکل مقابل  ةکنید یک دایرتصور : دارنشان دادن یک زاویه با یک عدد علامت
 شعاعایم وقتی عقربه روي ایم و روي مرکز دایره یک عقربۀ نازك مقوایی با پونز چسباندهساخته

OA ،شودکه مبدأ فرض می( .دهدزاویۀ صفر درجه را براي ما نشان می قرار دارد(  
  

  )گردساعت( .دهدعلامت منفی می OA کاغذي و شعاع ۀبین عقرب ۀهاي ساعت به زاویکاغذي موافق حرکت عقربه ۀحرکت عقرب :زاویۀ منفی
  

  )گردساعتپاد( .دهدمی علامت مثبت OA کاغذي و شعاع ۀبین عقرب ۀهاي ساعت به زاویکاغذي مخالف حرکت عقربه ۀحرکت عقرب :زاویۀ مثبت
  
  
  
  
  
  

  
  

  محور اعداد صحیح معرفی
  

  :انداعداد صحیح به سه دسته تقسیم شده. گوینداعداد نمایش دهیم به آن، محور اعداد صحیح میاگر اعداد مثبت و منفی و صفر را بر روي محور 
  )سمت راست صفر(اعداد صحیح مثبت  -1
  )سمت چپ صفر(اعداد صحیح منفی  -2
  )مبدأ( صفر -3

  

 خانواده یا دسته( ۀمجموع( اعداد صحیح را با Z )آلمانی ۀلماول ک Zahlen دهیمنمایش می) به معنی صحیح:  
  

... 3 و 2 و 1 و 1 و 0 و 2 و 3 و و  ...Z   
  

 مجموعۀ اعداد طبیعی را با N انگلیسی ۀلماول ک( .دهیمنمایش می Natural  طبیعیبه معنی(  ... و 2 و 3 و 1N   
 

 مجموعۀ اعداد حسابی را با W یا I دهیمنمایش می.  ... و 1 و 2 و 3 و 0I W   

  

  قرینۀ اعداد صحیح
  

به یک فاصله هستند با این تفاوت  )صفر(هر دو عدد، از مبدأ  ... و 4 و 4 یا 2 و 2 بینیم که اعدادي مانندبا توجه به محور اعداد صحیح می
 2 قرینۀ 2 خوانیمگویند و میبه این نوع اعداد، عددهاي قرینه می. اندکه یکی در سمت راست صفر و دیگري در سمت چپ صفر قرار گرفته

  )است 2 ۀقرین 2 ،و بالعکس(. است
  

A





O

 اعداد صحیح مثبت منفیاعداد صحیح  مبدأ

3        2       1         0        1-     2 -      3-    
- + 

  
  .دار نمایش دهیدهاي زیر را با یک عدد علامتزاویه

              

190Ô  :پاسخ        
  270Ô   

  148Ô   
  124Ô   

  70ˆ ˆAOA O    
  80ˆ ˆAOA O    

  

 

O

190
O A

A

80

O

148O
124

A

O A
70 O

270

 دار معرفی عددهاي علامت
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 1 مانند( .دیگرنداعداد صحیح منفی و اعداد صحیح مثبت قرینۀ یک 1 و 5 یا 5 و و ... (  
  

 باشدقرینۀ عدد صفر خودش می.  
  

 باشداش دو برابر آن عدد صحیح میفاصلۀ هر عدد صحیح با قرینه.  
  

 باشدها متفاوت میقرینه کردن عددها یکسان هستند، علامت در عمل. 
  

  .خوانیممی »قرینه«دهیم و نشان می»   «در ریاضی قرینه را با علامت  :نماد قرینه کردن
 

  
  

 برابر با خودش استهر عدد  ۀقرین ۀقرین.  
  

 
  

  

 شودقرینه می )اولیه(ها فرد باشد، عدد صحیح هرگاه تعداد قرینه کردن.  
 

  
  

  

 کندتغییر نمی )اولیه(ها زوج باشد، عدد صحیح تعداد قرینه کردن هرگاه.  
  
  
  

  

  

 عددهاي صحیح مثبت همان اعداد طبیعی هستند.  
  

3  .بنویسید ترین شکلاعداد مقابل را به ساده   3  )27  ب 27  )الف  
    

  

    

  حاصل جمع اعداد صحیح به کمک محور
  

ها را روي محور رسم نموده و پاسخ را به کمک مکان توان متناظر با هر عدد صحیح به ترتیب حرکتجمع عددهاي صحیح میبراي یافتن حاصل
  .دست آوردبهانتهایی آخرین حرکت 

  

 شروع کنیم )مبدأ(جمع به کمک محور باید اولین حرکت را از صفر براي یافتن حاصل.  
  
  
  

  

  
  

  

  حاصل تفریق اعداد صحیح به کمک محور
دست آوردن حاصل یک تفریق و یا رسم حرکت متناظر با تفریق اعداد صحیح براي به

مربع (. سپس مانند جمع اقدام کردو باید تفریق را به روش مقابل به جمع تبدیل نمود 
  )د باشندنتوانمی یو دایره هر عدد صحیح

  

  

2  .قرینۀ عددهاي مقابل را بنویسید   2( )     2 قرینۀ( ) )3  ب 3( )     3 قرینۀ )الف  

  .دست آوریدهاي زیر را بهحاصل عبارت  
  5 5[ [ ( )]]      )6  ب 6[ [ ( )]]     )الف  

 عدد ۀقرین قرینۀ عدد

 

 شودتفریق تبدیل به جمع می

 کنیمعدد دوم را قرینه می عدد اول خودش

  .دست آوریدهاي زیر را بهحاصل عبارت  
     13 13 13( )        )9  ب 9 9[ ( )] [ ]        )الف  
 

 خود عدد خود عدد

  .آوریددست هاي زیر را بهحاصل عبارت  
  8 8[ [ [ ( )]]]       )7  ب 7[ [ [ ( )]]]       )الف  
 

 خود عدد خود عدد

 
  )به کمک محور(. دست آوریدهاي زیر را بهحاصل هر یک از عبارت

 2 4 6( ) ( )     )7  ب 4 3( ) ( )     )الف  

   

 

7
4

     2        1       0+    1-+   2- +  3 -+   4-     5-      6-    7-      8-     9 -                3        2       1       0+    1-+    2- +  3-+  4-     5-     6-      7 -     8-     

4 2
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  جمع عدد صحیح با صفر
  
  

 حاصل جمع هر عدد صحیح با صفر برابر با خود آن عدد است.  
 

  
  
  
  

  

  اشعدد صحیح با قرینهجمع 
  

 اش برابر با صفر استحاصل جمع هر عدد صحیح با قرینه.  
  

  
  
  
  
  

 
 
 
 

  

  

  مقایسه اعداد صحیح 
  

 تر استهر عدد صحیح مثبت از صفر بزرگ.  
  

 تر استهر عدد صحیح منفی از صفر کوچک.  
  

 ترکوچک اعداد ،برویم پیش چپ سمت به چه هر و شوندمی تربزرگ اعداد ،برویم پیش راست سمت به چه هر صحیح اعداد محور روي بر  
  .شوندمی      

  

 تر استگیرد بزرگبر روي محور اعداد صحیح همیشه عددي که سمت راست قرار می.  
 

  
 

  

  
  

  نمایش اعداد صحیح به طور تقریبی روي محور اعداد
  

براي نشان دادن مکان تقریبی . گاهی اوقات براي یافتن حاصل تقریبی یک عبارت ریاضی لازم است مکان تقریبی اعداد صحیح را در نظر بگیریم
  مورد نظر ددو علامت ع) روي محور(با توجه به واحدبندي محور و در نظر گرفتن وسط هر واحد ) اعداد صحیح(یک عدد صحیح روي محور 

  .م کردتوان اقدامی

 
  .بگذارید  یا  ،  علامت مناسب ،در بین اعداد

93 930 93 930      )401  ب 118 401 118      )الف  
 

  .دست آوریدهاي زیر را به کمک محور بهحاصل تفریق  

  8 6 8 6 2( ) ( ) ( )        )5  ب 1 5 1 4( ) ( ) ( )         )الف  
      

      
 

5
1

  3        2       1        0+     1 -+    2-    3-+    4 -+   5-      6-      7-      3-        8        7        6        5       4        3        2       1        0      1-+    2 - +   3 -        

8
6

  .دست آوریدهاي زیر را به کمک محور بهحاصل عبارت  

  0 5 5( )    )3  ب 0 3    )الف  

    

 
0        1-           1             2              3          4         5 

 

3 0

0      1-        2-        3-       4 -        5-       6-          1  

5 0

  .دست آوریدهاي زیر را به کمک محور بهحاصل عبارت  

  3 3 0( )    )2  ب 2 0( )    )الف  

    

 
0     1-       2-             1         2        3       4       5       6             

3
3

0        1-       2-         3-          1           2            3  

2
2
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  مثبت ورا یک عدد صحیح ) توخالی دایرة( به طور قراردادي اگر هر
  . باشدمی) خنثی(برابر با صفر           را یک عدد صحیح منفی در نظر بگیریم، پس) توپر ةدایر( هر 
  

 1(شود و در بعضی مواقع با توجه به صورت سؤال قرارداد عوض می    1  و   (شوددر نظر گرفته می.  
 

  
  

  
  

  )و توخالی هاي توپردایره(جمع و تفریق اعداد صحیح به کمک شکل 
  

 جمع عددهاي صحیح، متناظر با عدد مثبت تعدادي دایرة توخالی و متناظر با عدد منفی تعدادي دایرة توپر رسم کردهدست آوردن حاصلبراي به

  .جمع است عملیات پاسخ ماند، خواهد باقی چهآن .کنیممی حذف ذهن در و گرفته نظر در صفر توخالی دایرة یک با را توپر دایرة هر سپس و
  

 براي یافتن حاصل تفریق عددهاي صحیح باید آن را به جمع تبدیل کرد و سپس شکل کشید و مانند جمع عمل کرد.  
  
  
  
  
 کردندهاي توپر و توخالی از کلمات دوست و دشمن استفاده میدر گذشته به جاي دایره.  

  

  حاصل جمع اعداد صحیح از طریق محاسبه
  

  :علامت باشنداگر هر دو عدد هم) الف
  

  .ها مثل جمع دو عدد طبیعی استدو عدد مثبت باشند حاصل جمع آنهر  -1
  
  

  .ها مثل قرینۀ جمع دو عدد طبیعی استباشند حاصل جمع آنهر دو عدد منفی  -2

  
  

  ): یکی مثبت و دیگري منفی(هاي متفاوتی باشند اگر عددها داراي علامت) ب
دست آوردن عدد براي به. علامت حاصل جمع خواهد بود تر،عدد بزرگکنیم، علامت تر را مشخص میبا صرف نظر از علامت اعداد، عدد بزرگ

  )هافریق ساده بدون در نظر گرفتن علامتیک ت(. دیگر کم کنیمحاصل کافی است دو عدد را از یک
  

  .دست آوریدهاي زیر را بهحاصل هر یک از عبارت 
 9 10 9 10 19( )     )4  ب 6 4 6 10( )      )الف  
  390 1008 390 1008 1398     )30  ت 47 30 47 77( ) ( )      )پ  

  .دست آوریدهاي زیر را بهحاصل هر یک از عبارت 
 8 31 8 31 39( ) ( )        )10  ب 20 10 20 30( ) ( ) ( )        )الف  
 2500 601 2500 601 3101( ) ( )        )55  ت 42 55 42 97( ) ( ) ( )        )پ  

 )1(جمع و تفریق عددهاي صحیح 

 
  .طور تقریبی روي محور نشان دهیدعددهاي زیر را به

192 135 و 103 و 61 و )24 ب 8 و 39 و 22 و )الف  

 

22 8 24 39

  40      30     20      10       0       10-   20 -   30-    40-    150     100    50          0        50 -    100 -  150-  200-  

192 135 61 103

1( .هاي توپر و توخالی نمایش دهیداعداد زیر را با دایره      1  و  (  

4  )3  ب  )الف  
 

  شکل  شکل

1( .دست آوریدهاي زیر را بههاي توپر و توخالی، حاصل جمع و تفریقبا رسم شکل دایره      1  و  (  
4 7 4 7 3( ) ( )         )2  ب 6 4( )     )الف  
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  .تر باشد، پاسخ منفی استها بیشهرگاه مقدار منفی -1
  

  

  .تر باشد، پاسخ مثبت استها بیشهرگاه مقدار مثبت -2
  

  

  هاي عدد صحیححل مسأله
  

 از عمل ... دماي یک شهر یا یک جسم یا دماي نهایی چیزي و یا مکان انتهایی و یا ارتفاع نهایی و یا  دست آوردنو به براي یافتن  
  .کنیمجمع اعداد صحیح استفاده می       

  

 از عمل تفریق اعداد صحیح استفاده... تر و یا مقدار سردتر و یا دست آوردن مقدار اختلاف دما یا ارتفاع، میزان گرمو به براي یافتن  
  )شودتر میمنهاي عدد کوچک ،تر با در نظر گرفتن علامتهمواره عدد بزرگ( . کنیممی      

 
 

  
  
  

 یافتن میانگین اعداد صحیح، اعداد رابا هم جمع کرده و بر تعدادشان تقسیم خواهیم کرد براي.  
  
  
  
  

  
  

  

  
  

  .حاصل جمع و تفریق دو یا چند عدد صحیح، خود یک عدد صحیح است
a  :توانیم بگوییمسه عدد صحیح دلخواه باشند می c و a ، b اگر b b a   )الف  
  ( ) ( )a b c a b c     )ب  

براي عمل تفریق نیز بعد . را دارد) حالت ب(پذیري و شرکت) حالت الف(جایی پذیري یا جابهیعنی عمل جمع، براي اعداد صحیح خاصیت تعویض
  .استفاده کرد) ب(و حالت ) الف(توان از حالت از تبدیل به عمل جمع می

  

 جایی براي تفریق صادق نیستخاصیت جابه.  
  

  جمع و تفریق اعداد صحیح به روش ارزش مکانی
  

علامت مثبت و یا منفی : کنیماعداد صحیح و قرار دادن در جدول ارزش مکانی بدین صورت عمل می )تفکیک(نویسی روش پس از گسترده در این
ها را با هم جمع کرده و علامت یکی را براي پاسخ علامت باشند آناگر دو عدد هم )دسته(هایش تعلق دارد، در هر ستون هر عدد به تمام دسته

  .گذاریممی پاسخ براي را است تربیش مقدارش که عددي علامت و کردهکم هم از را هاآن ،باشند متفاوتی هايعلامت داراي عدد دو اگر .گذاریممی
  

  
  

  

  .دست آوریدهاي زیر را بهحاصل هر یک از عبارت 
41 50 9 50 41 9( )        )70  ب 5 65 70 5 65( )        )الف  

  .آوریددست هاي زیر را بهحاصل هر یک از عبارت 

 16 30 14 30 16 14( )        )22  ب 7 15 22 7 15( )        )الف  

  .آورید دستبه  را شهر دو این دماي اختلاف .باشدمی صفر بالاي درجه 6 شیراز هواي دماي و صفر زیر درجه 9 اصفهان هواي دماي  

6درجه اختلاف دارند  :پاسخ 6 9 6 9 6 9 15( ) ( ) ( )             9    دماي هواي شیراز   و   هواي اصفهاندماي  

 

  درجه از هواي  9 هواي اهواز نیز. درجه از هواي تهران سردتر است 9 درجه بالاي صفر و هواي شهرکرد 7 دماي هواي تهران  
  

 .دست آوریدمیانگین دماي این سه شهر را به. تر استتهران گرم

7دماي هواي اهواز  :پاسخ 9 7 9 16( ) ( )          7و    دماي هواي شهرکرد 9 2( ) ( )       

21میانگین دماي سه شهر  3 7   7  و   میانگین 2 16 5 16 21 21( ) ( ) ( ) ( ) ( )              مجموع  
 

 )2(جمع و تفریق عددهاي صحیح 
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  فاصلۀ بین صبحانه و شام او چند ساعت. خوردساعت بعدازظهر، شام می 10 خورد وساعت قبل از ظهر، صبحانه می 7 حسن -1
  )ظهر در نظر گرفته شود 12مبدأ ساعت،( است؟      

  
  اش روي محور اعداد صحیح چند واحد فاصله دارد؟را بنویسید، این عدد با قرینه 9 و 7 ترین عدد صحیح بینکوچک -2
  

  کدام دو عدد صحیح متوالی قرار دارد؟هر یک از اعداد زیر بین  -3

9 18............. ............./   )0  پ 25............. ............./   )6  ب
10

............. .............


  )الف  

27
11

............. .............   )19  ج
5

............. .............


  )10  ث
7

............. .............   )ت  

  واحد 9 واحد به سمت چپ و نهایتاً 15واحد به سمت راست سپس  10 محور اعداد قرار داشت، ابتدا 3دوزك روي عدد یک کفش -4
  گیرد؟سمت راست حرکت کرد او سرانجام روي کدام عدد صحیح قرار می به      

  
  .عدد صحیح قبل و بعد از اعداد زیر را بنویسید -5

11
15

............. .............   )5  پ
14

............. .............   )14  ب 5............. ............./   )الف  

41 35............. ............./   )319  ج
7

............. .............   )30  ث
4

............. .............   )ت  

  )به طور تقریبی(. بر روي دایرة مقابل رسم کنید) برابر(هاي زیر یک زاویۀ معادل براي هریک از زاویه -6
 

  

  
  

  7 واحد به سمت چپ، بعد 4ابتدا . آغاز کرد A او پرش خود را از نقطۀ. ملخی روي محور اعداد صحیح در حال جست و خیز است -7
  .محور توقف کرد 12 واحد نیز به سمت چپ پرید و روي عدد 3واحد به سمت چپ و نهایتاً  11 به سمت راست و سپس واحد      

  .را مشخص کنید) نقطۀ آغازین ( Aنقطۀ      
  

  
  

  

  .طور تقریبی، با توجه به علامت، مکان نقاط زیر را مشخص کنیدرا صفر در نظر بگیریم، به Pاگر نقطۀ  -8
  
  
  

  
  

  .چینندکه روي صفر درجه قرار دارد، می A ها را نسبت به نقطۀدارا و سارا طبق قوانین بازي خودشان، مهره -9
  قرار ندارند؟ AB هاي زیر روي کمان کوچکیک از مهرهکدام     

  

           110   180        مشکی مهرة   48      بنفش  مهرة   آبی مهرة  
  

          315   95            سفید مهرة   280     قرمز  مهرة   زرد مهرة  

844D   
  

411C و   
  

1066B و   
  

541A و   
  

1393H   
  

999G و   
  

525F و   
  

1288E و   
  

 

90I   
  

90N و   
  

270H و   
  

180M و   
  

 

 A

B O

 دارمعرفی عددهاي علامت





O P

 

O

P
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  را روي محیط دایره  F ها مکان نقطۀروي صفردرجه ایستاده است، با توجه به علامت درجه OS ها عقربۀدر هر یک از شکل -10
  ) گرد، حرکت پادساعت  گردحرکت ساعت( .کنید مشخص         

  
  
  
  

210ˆSOF   
  25ˆSOF   

  345ˆSOF   
  35ˆSOF   

  150ˆSOF   
  

 

   کن ازپاكاین برف. کندرا طی می 130 کن شیشۀ اتومبیل، در هر حرکتپاكیک برف -11
   را طی کرده است، چند بار مسیر رفت و 3380لحظۀ روشن تا لحظۀ خاموش شدن،       
 )ایماندازة زاویۀ برگشت را بدون علامت در نظر گرفته( است؟برگشت را طی کرده       

  
  

  .هاي زیر را بنویسیدجمع هر یک از عبارتحاصل -12
  .اشپذیر است با قرینهبخش 7رقمی که بر  5 ترین عدد صحیحمجموع بزرگ) الف        
  .رقمی با صفرترین عدد صحیح سهمجموع کوچک) ب        
  .اشترین عدد صحیح دو رقمی با قرینهمجموع کوچک) پ        
  .رقمی با صفر 4 ترین عدد صحیح منفیمجموع بزرگ) ت        

  

  .آوریددست حاصل هر عبارت را با توجه به خواص جمع اعداد صحیح به -13

451 30014 19018 451 19018      )17  ب 109 25 17 109 25       )الف  

  شود؟حاصل کدام عبارت صفر می. دست آوریدهاي زیر را بهحاصل عبارت -14
  
  
  
  

  .اعداد زیر را بنویسیدقرینۀ  -15
  ترین عدد طبیعیکوچک) الف       
  ترین عدد منفی چهاررقمیکوچک) ب       
  ترین عدد صحیح دو رقمیبزرگ) پ       
  ترین عدد صحیح منفیبزرگ) ت       
  رقمیترین عدد صحیح منفی پنجبزرگ) ث       

  
  

  
  

  اختلاف. درجه است 5 و 7 ترتیبهواي تهران و کرج به دماي -16
  میانگین دماي هواي این دو شهر با دماي هواي تهران چند درجه است؟        

  

  درجه بالاي صفر  27 اگر دماي هواي اهواز. درجه از هواي اهواز سردتر است 10تر ودرجه از هواي زنجان گرم 4 هواي تهران -17
  قدر است؟میانگین دماي هواي سه شهر چه ،باشد         

  

  

  تر از تومان ارزان 1500 برنج خارجی کیلویی. تومان است 5500 رسد، برنج صدري کیلوییاي سه نوع برنج به فروش میدر مغازه -18
  سه نوع برنج چند تومان است؟ میانگین قیمت این. تر از برنج صدري استتومان گران 600 سیاه کیلوییآن و برنج دم        

  
  

  .درجه بالاي صفر باشد 3 اگر دماي هواي تهران. درجه است 7 کرج در یک روزمیانگین دماي هواي دو شهر تهران و  -19
  قدر است؟دماي هواي کرج چه) الف       
  قدر است؟اختلاف دماي هواي این دو شهر چه) ب       

58 58( ) ( ( ( ( ))))        21 21( ) ( ( ( ( ( )))))         2 2( ) ( ( ( )))       عبارت  

  حاصل      

 

O

S
O

S

O
S

O

S

OS

130

 )2(و ) 1(جمع و تفریق عددهاي صحیح 
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  دقیقه دماي  3 ماند که در ایندقیقه خاموش می 3 برد سپسدرجه بالا می 6 دقیقه حرارت آن را 10 سیستم گرمایی اتومبیل در -20
   18در اتومبیل صفر درجه باشد، پس از چند دقیقه دماي داخل اتومبیل  اگر دماي اولیه. شوددرجه سردتر می 2 درون اتومبیل         

  شود؟درجه می            
  

15 .به جاي مربع عدد مناسب قرار دهید -21 4( )         

  .هاي زیر را کامل کنیدتساوي -22
5     32 42( )   )4  پ   5 8 3( )     )1  ب     5( ( ))    )الف  

  6 8 9( ) ( )       )ج   6 8 9( ) ( )       )13  ث( ( ))     8 15   )ت  

  .را قرار دهید تا تساوي برقرار شود  یا  هاي مناسبدر داخل هر مربع یکی از علامت -23

19 22 2 11( ( ))      8 11( )   )الف 

    
12044
3

( )   34 23 7( ( )) ( ) ( )       )ب  

    25 8 1 36( ) ( ( )) ( )        70 2 12 13 8 7( ( )) ( ) ( ( ( )))         )پ  

  .اش را محاسبه کنیدو قرینه 7 میانگین تمام اعداد صحیح بین -24
  

  .را محاسبه کنید 104 تر ازو بزرگ 103 تر ازصحیح زوج کوچکمیانگین اعداد  -25
  

  اش چند است؟چرا؟و قرینه n میانگین تمام اعداد صحیح بین -26
  

  شود ، مجموع دو عدد می 18 برابر ماندهاست، اگر دو تا از این اعداد را کنار بگذاریم ، میانگین اعداد باقی 17عدد برابر  10 میانگین -27
  کنار گذاشته چند است؟        

  

  .را بنویسید 98 تر ازو کوچک 97تر از جمع اعداد صحیح فرد بزرگحاصل -28
  

  .دست آوریدباشد، معدل دو عدد را به 164 اگر اختلاف آن دو عدد. برابر عددي دیگر است 5عددي مثبت  -29
  

  .اش در سطر دوم متصل کنیدرا به قرینه هاي سطر اولعبارت. هاي سطر اول را قرینه کنیمخواهیم عبارتمی -30
    

  
  
  

  

  را طوري قرار دهید 5 تا 1 ها اعداددر شکل مقابل درون دایره -31
  .تا جمع اعداد هر مثلث برابر عدد داخل مثلث شود        

  
  

  

  
  را طوري قرار دهید تا 8 تا 15 ازها اعداد درون مربع -32

  .جمع اعداد  رئوس هر مثلث برابر عدد داخل مثلث شود        
  
  
  
  

2 16   2 16( ( ))     2 16( ( ))     2 16( ( ))     سطر اول  

2 16   2 16   2 16  2 16  
  سطر دوم

 

6 12

10

3233

34
39

36
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  ها که درون دایرة جمع آنها قرار دهید که حاصلو صفر را طوري درون مربع 18  ،90 ، 72 ، 102 ، 18 هر یک از اعداد -33
  )هر مربع یک عدد قرار دهید درون( .ها مطابقت داشته باشدشود با خواستۀ پایین شکلنوشته می وسط         

  
  
  
  

  
  

  جمع چهار دایرةطوري قرار دهید که حاصلها را درون دایره 20 تا 1 اعداد فرد بین -34
  .رئوس هر مربع برابر عدد داخل آن مربع شود        

  
  

  
  

  قرینۀ حاصل کدام عبارت منفی است؟ -35
8 6 12 14 20 22( ) ( )         )ب   3 5 7 2( ) ( ( ))       )الف  

14 13 12 11 10 9       )1  ت 8 4 6( ( )) ( ) ( ) ( ( ))           )پ  

  .دست آوریدهاي زیر را با توجه به روابط بین اعداد بهحاصل هر یک از عبارت -36
5 8 11 14 17 20 23 26         )الف  

31 26 21 16 11 6 1 4         )ب  

100 90 80 70 60 50 40 30 20 10           )پ  
  

  .بدون محاسبه علامت عبارت را مشخص کنید -37
1032 2590 604( ) ( ( ))      )607  ب 597 311( ) ( ( ( )))       )الف  

107 170 107 170( ) ( )      )991  ت 512 400 4000( ) ( ) ( ( ))        )پ  

  .مرتب کنید) از کوچک به بزرگ(صورت صعودي اعداد زیر را در هر دسته به -38
    1  12756  و  18  و( )   453  و  3013  و  0  و  الف( 212  و  

   5 57( ( ( )))     4  و 18
30 6
( )
( )

 

 

21  و   12( ( ) ( ))     30  و 12
9 10

( )



  ب( 

  .دست آوریدبه) نویسیگسترده(هاي زیر را به کمک جدول حاصل هر یک از عبارت -39

793 140 613( ) ( ) ( )       )214  ب 573 386( ) ( )      )الف  

7951 8609 4455( ) ( )    )4314  ت 921 539( ) ( )      )پ  

  .آوریددست هاي زیر را بهحاصل تقریبی هر یک از عبارت -40
( ) ( ( ))12580 35947 13085 36123       )ب  ( ) ( )357 406 592      )الف  

( ( )) ( ) ( )9956 9872 9761 9654         )ت ( ) ( ) ( )8390 2856 7402      )پ 
   3 درجه رساند و سپس آن را به کمک آب یخ به دماي 91 درجه را ابتدا باید به دماي 23 شربتبراي درست کردن شیرة کرم کارامل،  -41

  قدر اختلاف دما را باید تحمل کند؟محاسبه کنید این شربت از ابتدا تا زمان داغ شدن و تا یخ شدن چه. درجه رساند             
 

  

  
  
  
  
  

4440

5260

      

  ترین حاصلکم  ترین حاصلبیش  صفر
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  هاي زیر درست است؟یک از رابطهکدام - 1
  1( 1933 1393    2( 15 51    3( 2020 2002    4( 0 1447   

5 حاصل عبارت -2 11( )   پاسخ کدام گزینه است؟ 114 را بار قرینه کردیم، علامت  
  صفر )4  توان مشخص کردنمی )3  مثبت است )2  منفی است )1  

A روي محور اعداد باشد و انتهاي حرکت B ابتداي حرکت و A اگر - 3 B گاه اندازة حرکت برابر است باباشد، آن:  
  1( 1    2( 1  3( 0  4( 2  

11  قدر است؟حاصل عبارت مقابل تقریباً چه -4 18 29 44 73 44 31 22 9( )           

  1( 40  2( 50  3( 80  4( 70  
   )عدد متناظر حرکت(باشد، اندازة این حرکت می 1 تر ازواحد کم 10 حرکتو انتهاي  3 تر ازواحد بیش 5 روي یک محور ابتداي حرکت -5

  :برابر است با    

  1( 19  2( 19  3( 15  4( 14  
  چند عدد صحیح نامنفی وجود دارد؟ 13 و 7 بین - 6

  1( 20  2( 12  3( 13  4( 14  
  در ربع چهارم دایره قرار ندارد؟ A در کدام گزینه -7

  1( 285ˆAOA     2( 4ˆAOA     
  3( 300ˆAOA     4( 350ˆAOA    

  )از بزرگ به کوچک و از راست به چپ(هاي زیر درست مرتب شده است؟ یک از گزینهکدام - 8
  756 و 742 و 380  4( 732 و 803 و 924  3( 803 و 429 و 492 )2  531 و 153 و 200 )1  
3  باشد؟عبارت تفریق مقابل، نظیر کدام حرکت می - 9 4( ) ( )     

  

 1(    2(  
  

  
  3(    4(   

  

)( اگر انتهاي حرکتی روي محور -10 5  حرکتو عدد متناظر )( 8 باشد، ابتداي حرکت برابر است با:  
 1( 3  2( 13  3( 13  4( 3  
  دهندة جمع اعداد صحیح با صفر است؟کدام حرکت نشان - 11
  

 1(    2(  
  

  
  3(    4(   

  

               1+      0                       3 -   

 4     +                1+       0                  

               3+                          0     1-             

       7+                               3           +              0                   

                3                     +      0                         4   +                               0                           4-               

          0              2 -                     3                      +0            

 دارمعرفی عددهاي علامت

3 
AO

1 

4 

2 




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  توان مثال زد؟کدام گزینه را براي جمع با قرینه می -12
 1( 2323   2( )( 2121   3( 240  4( )()( 2424  

  با قرینه است؟دهندة جمع اعداد صحیح کدام حرکت نشان -13
  

 1(    2(  
  

  

  3(    4(   
 

  :برابر است با 14 نصف قرینۀ -14
 1( 7  2( 2  3( 2  4( 7 

  چند عدد صحیح نامنفی وجود دارد؟ 14 و 4 بین -15
 1( 18  2( 10  3( 13  4( 14  
  کدام است؟ 2 نسبت به نقطۀ 3 قرینۀ -16
 1( 1  2( 7  3( 1  4( 7  
  کدام است؟ 1 نسبت به نقطۀ 4 قرینۀ -17
 1( 4  2( 5  3( 6  4( 1  
  نسبت به مبدأ کدام است؟ 5 قرینۀ - 18
 1( 5  2( 5  3( 0  4( 10  
  :عبارتند از 23 تر ازبزرگ اعداد صحیح منفی -19
 1( 26 25 24{ ... , , , }      2( 9 2 1 0{ , ... , , , }    
  3( 22 3 2 1{ , ... , , , }       4( 3 2 1{ ... , , , }    

 

  مکان ایست . کندطی می) وسط(درجه را نسبت به مبدأ  2000 دهیم که صندلی مشخص شدهچرخ و فلک مقابل را با قدرت چنان حرکت می - 20
  :صندلی برابر است با      

 1( 2000   2( 260   
  3( 200   4( 5  
40 دور چرخش کامل، روي 6 از عقربۀ مقابل پس -21  ایستاده، عقربه کلاً چند درجه را طی کرده است؟  
 1( 2200   2( 2160  
  3( 400   4( 640   
  هاي زیر درست نیست؟جملهیک از کدام - 22
  .تر استعدد کوچکآن هر عدد از خود  ۀقرین )2    .صفر با خودش برابر است ۀقرین )1 
  .است 999 رقمیترین عدد صحیح منفی سهکوچک )4  .عدد مساوي استآن هر عدد با خود  ۀقرین ۀقرین )3  
4 درجه به سمت پایین، اگر عقربه بر روي 5 رود یادرجه به سمت بالا می 3 عقربه یادر دستگاه مقابل با زدن کلید،  -23  قرار داشته باشد و  

  تواند قرار داشته باشد؟بار کلید را بزنیم، اینک عقربه در کدام نقطه نمیسه     
 1( 5  2( 19   
  3( 11   4( 17   

 
 
 

 2         +       0              2 -            

               3+                            0             3+                            0     

                         0             2 -              4-   



  حرکت


0
4
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 قرینۀ حاصل عبارت - 24 8 12( )   کدام گزینه است؟  
  1( 4  2( 4  3( 20  4( 20  
17 حاصل عبارت - 25 12  بار قرینه کردیم، علامت پاسخ کدام است؟ 223 را  
  صفر )4  توان مشخص کردنمی )3  مثبت است )2  منفی است )1  
348 حاصل تقریبی عبارت -26 125( )   برابر است با:  
  1( 223  2( 230  3( 210  4( 220  
5 قرینۀ حاصل عبارت - 27 1( ( ( )))     برابر است با:  
 1(  5  2( 5  3(  4  4(  4  
 حاصل عبارت -28 9 45 45( ( )) ( )      برابر است با:  
  1( 9  2( 9  3( 0  4( 11  
 پاسخ حاصل عبارت -29 50 120 90 11( )      است ............................عددي.  
  صفر )4  توان مشخص کردنمی )3  مثبت  )2  منفی  )1  
  :کردیم، علامت پاسخعدد منفی را سه بار قرینه  12 جمعحاصل - 30

 صفر )4  توان مشخص کردنمی )3  مثبت  )2  منفی  )1  

  .است ........................ها همواره گاه علامت پاسخاگر روي هر ضلع، حاصل جمع اعداد دو سر آن ضلع نوشته شده باشد، آن -31
  منفی )2  مثبت )1  
  توان مشخص کردنمی )4  صفر )3  
300 عبارتحاصل  -32 412 227 12 27 300( ) ( )       برابر است با:  
  1( 749  2( 200  3( 396  4( 138  
432 حاصل عبارت -33 188 501( )    تقریباً برابر است با:  
  1( 1100  2( 200  3( 300  4( 100  
  حاصل عبارت مقابل کدام گزینه است؟ -34 5 1 3( ( )) ( )         
  1( 9  2( 9  3( 1  4( 1  
  میانگین دماي هواي این دو شهر کدام است؟. درجه سردتر است 10 درجه بالاي صفر و هواي تبریز 7 دماي هواي اصفهان - 35
  1( 2  2( 2  3( 4  4( 3  
 حاصل عبارت -36 5 2 3 2 1( ) ( )          برابر است با:  
  1( 1    2( 1  3( 3  4( 5  
  تر از تبریز باشد، دماي هواي تهران کدام گزینه است؟درجه گرم 10 اگر هواي تهران. درجه است 9 میانگین دماي هوا در شهر تهران و تبریز -37
  1( 8  2( 8  3( 14  4( 14  
  قرینۀ معکوس قرینۀ معکوس حاصل عبارت مقابل کدام گزینه است؟ -38 43 26 26 53 2 16( ) ( ) ( )        
  1( 4  2( 24  3( 24  4( 4  
  باشد؟ 61 چه عددي باید قرار بگیرد تا حاصل برابر در جدول مقابل به جاي  -39
  1( 2  2( 5  
  3( 7  4( 4  

  

 )2(و ) 1(جمع و تفریق عددهاي صحیح 

14

32

11

8

4
3 5

  ص  د ي

9

6
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  :ممکن است برابر باشد با A با توجه به محور، نقطۀ - 40
  1( 5  2( 5 25/  
  3( 6 75/  4( 7  
809 پاسخ تقریبی عبارت -41 211 555   گیرد؟بین کدام دو عدد صحیح قرار می  

  600 و500  4( 500 و400  3( 400 و300 )2  500 و600 )1  
 قرینۀ قرینۀ حاصل عبارت - 42 12 5 30 7( ) ( ) ( ) ( )        برابر است با:  
  1( 30  2( 30  3( 20  4( 20  
  گیرد؟چه عددي قرار می  است، به جاي 296 پاسخ عبارت مقابل -43
  1( 4  2( 5  
  3( 6  4( 7  

  

  تر کدام گزینه است؟عدد کوچک. تر از عدد دیگر باشدتا بیش 5 اگر یکی از این اعداد. است 12 میانگین دو عدد - 44
  1( 24  2( 19  3( 14 5/  4( 9 5/  
  گیرد؟چه عددي قرار می است، به جاي  984 پاسخ عبارت مقابل - 45
  1( 2  2( 8  
  3( 9  4( 6  

  

  درجه سردتر است، دماي هواي بیرون اتاق چند درجه با میانگین 14 درجه بالاي صفر و دماي هواي بیرون اتاق 12 دماي هواي داخل اتاق -46
  دماي داخل وخارج اختلاف دارد؟       

  1( 2  2( 13  3( 7  4( 5  
500 چه عددي قرار گیرد که پاسخ، به جاي  - 47 30 1  باشد؟  
  1( 3  2( 4  
  3( 5  4( 6  
  عدد صحیح منفی، کدام گزینه است؟پنج  ترینمجموع بزرگ -48
 1( 99  2( 15  3( 999  4( توان محاسبه کردنمی. 

12  چه عددي باید نوشت؟  در تساوي مقابل داخل -49 5       

 1( 17  2( 17  3( 7  4( 7  
  تر از میانگین دماي هوايدرجه بیش 3 و دماي هواي مشهد 3 درجه کمتر از 5 درجه بالاي صفر، دماي هواي سبزوار 4 دماي هواي کاشمر -50

  میانگین دماي هواي این سه شهر چقدر است؟. کاشمر و سبزوار است      
 1( 1  2( 4  3( 2  4( 3  
5049654321 حاصل عبارت -51    کدام است؟ ...
 1( 25  2( 25  3( 50  4( 50  
1 حاصل عبارت - 52 2 3 99 100...     برابر است با:  
 1( 5000  2( 5050  3( 10100  4( 10010  

                                       5/2      0        5/2-                    

A

1
  ص  د  ي

3

2





7 2

  ص  د ي
2



9 2

  ص  د  ي

7
34



 
   

  

  ددهاي صحیحع :ومدفصل 
  

 41  

  شود؟قرار دهیم، حاصل برابر با صفر نمی  یا  ها اگر به جاي مربع علامتیک از عبارتدر کدام - 53
 1( 1( )  5( )  6( )  2( 7( )  4( )  3( )  3( 3( )  5( )  4( )  4( 6( )  3( )  9  
  :دست بیاوریم، برابر است باها بهدر مربع  یا و  جایگزین نمودن علامتتوانیم با ترین عددي را که میدر عبارت زیر بزرگ - 54
 1( 17  2( 19  
  3( 20  4( 21  

2( )   4( )  8( )  5  

  :دست بیاوریم، برابر است باها بهدر مربع  یا و  توانیم با قرار دادن علامتترین عددي را که میدر عبارت زیر کوچک -55
 1( 10  2( 12  
  3(  14  4(  16  

4( )   7( )  3( )  2( )  

  قدر است؟باشد، میانگین دو عدد دیگر چه 33 هاباشد و میانگین دوتاي آن 37 اگر میانگین چهار عدد برابر - 56
 1( 35  2( 40  3(  41  4( 42  
  . ..........................................مجموع تمام اعداد صحیح مثبت و منفی زوج برابر است با عددي  - 57
  توان محاسبه کردنمی )4  صفر )3  منفی )2  مثبت )1 
  هاي این چهار عدد کدام گزینه است؟مجموع قرینه. شده است 14 عددچهار  قرینۀ حاصل جمع -58
 1( 14  2( 14  3( 10 )4  صفر  
  قدر است؟چه B و A اختلاف دو عدد. تر استسه واحد بیش 8 از B عدد صحیحتر و ربع سه واحد کم 9 از A ثلث عدد صحیح - 59
 1( 32  2( 26  3( 22  4( 18  

  
  
  

  
  

  باشد؟می 28 و 23 چند برابر مجموع دو عدد 68 و 34 اختلاف دو عدد - 60
  1( 4  2( 3  3( 3  4( 2  
  . ............................ضرب پنج عدد مثبت در سه عدد منفی عددي است قرینۀ حاصل -61

  صفر )4  توان مشخص کردنمی )3  مثبت  )2  منفی  )1  
 حاصل عبارت -62 2 4 13 2 9( ) ( )       برابر است با:  
  1( 1  2( 1  3( 81  4( 0  
  . ............................ ضرب هشت عدد مثبت در شش عدد منفی عددي استقرینۀ معکوس حاصل -63
  صفر )4  توان مشخص کردنمی )3  مثبت  )2  منفی  )1  

 علامت پاسخ عبارت -64
7 11 6
9 14 6

( )
( )

  
   

  :برابر است با 

  صفر )4  توان مشخص کردنمی )3  مثبت  )2  منفی  )1  

 حاصل عبارت - 65
 

 
9 5 4 10

9 10 21 8
( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )
    

      
  :برابر است با 

  1( 3  2( 3  3( 6  4( 18  
  حاصل عبارت مقابل کدام است؟ -66 1 2 3 4 5 6 7( ( ))              

  1( 9  2( 2  3 (9  4( 7  
   ..........................گاه علامت باشند، آنهم b و a اگر -67
  1( a b 2  مثبت است( a b 3  مثبت است( a b 4  منفی است( a b منفی است  

 ضرب و تقسیم عددهاي صحیح
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1- 3(    در مقایسه با 2002 عبارت دیگرروي محور قرار دارد به 2020 راستسمت  2002 چنین، هم )اعداد صحیح منفی  صفر  اعداد صحیح مثبت(زیرا  (
  

2020 تر استبه صفر نزدیک.  

 
 
3- 3(   .در حرکتی به اندازة صفر ابتدا و انتهاي حرکت یک نقطه روي محور است (

4- 4(   .شوندشود پس در عبارت حذف میها صفر میدیگر هستند و حاصل جمع آنقرینۀ یک 44 و 44 کهبا توجه به این (

 .اش برابر صفر استجمع هر عدد با قرینه
 

11 18 29 73 31 22 9 10        20 30 70 30  20 10 70    

 
  
  

  

6 - 3(   0 و 1 و 2 و 3 و ... و 10 و 11 و 12  .شودعدد صحیح نامنفی شامل صفر و اعداد مثبت می (

0 1 2 3{ , , , , ...}    1 نامنفیاعداد صحیح 2 3{ , , , ...}    1 منفیاعداد صحیح 2 3{ , , , ...}اعداد صحیح مثبت 

 
  
  

  
  

  
  

 

11 - 4( ) 2 0 2     12- 1( ) 23 23 0    13- 1( ) 3 3 0( ) ( )     
 

 
  

  

15 - 4(   0 و 1 و 2 و 3 و ... و 12 و 13  .باشدعدد نامنفی شامل اعداد مثبت و صفر می (
  
  
  

  

 
 

  
  

18- 1(   .شوددر قرینۀ هر عدد نسبت به مبدأ، فقط علامتش عوض می (

19- 3(   .رسندمی 1 شروع شده و به سمت صفر حرکت کرده تا به عدد 22 ، از 23 تر ازعددهاي صحیح منفی بزرگ (

 عددهاي صحیح

16- 4( ) 2 3 -17  .گیریمفرضی در نظر می را مبدأ( ) 1 گیریمرا مبدأ فرضی در نظر می.  

 

7- 3( AOAˆ300 براي (    باید موافق
  .هاي ساعت حرکت کردحرکت عقربه

8- 4( ) 732 742 756     شویم، اعداد در اعداد منفی هر چه از صفر دورتر می
  .شوندتر میکوچک

9 - 2( 3  .باید تفریق به جمع تبدیل شود ( 4 3 4( ) ( ) ( ) ( )        

 

2 - 1(   .دهدها زوج است پاسخ تغییر علامت نمیچون تعداد قرینه کردن (
1145 11 6 6 6( ) ( )           

 
 مرتبه قرینه

   14      13     12      11     10       9        8        7         6         5        4        3                                                                 

 

8 10- 2( )  5 8 13( )      حرکت ابتداي    

    

 

14- 4( )  ( ) ( ) ( ) ( )14 14 14 2 7 7          

 

 قرینه نصف

A

A

O

300



 8        7         6         5        4        3        2         1        0       1-      2 -       3 -      4-       

 واحد 5 واحد 5

   5          4        3        2        1          0       1-      2-      3-      4 -      5 -      6-      7-  

 واحد 5 واحد 5

5- 2( )  3 5 8( )     ابتداي حرکت    
1 10 1 10 11( ) ( ) ( )         حرکت انتهاي    

11 8 19     حرکت ةانداز    
 

10   9      8      7      6      5      4      3      2      1       0    1-      2-      3-      4-      5-      6-      7-      8-      9-     10-     11-  12-  
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22- 2( 5  :تر استقرینۀ هر عدد مثبت از خود آن عدد کوچک ( 5     5 و 5( )     

:تر استقرینۀ هر عدد منفی از خود آن عدد بزرگ
  

6 6     6و 6( )   
  

23- 4(   :آیدهاي زیر پدید میدر نتیجه در سه بار کلید زدن حالت 5 افتد یااتفاق می3  در هر مرتبه کلید زدن یا (
4: رودسه مرتبه بالا می) الف 3 3 3 5 5( ) ( ) ( ) ( )         

  
4: آیدمرتبه پائین میدو مرتبه بالا و یک ) ب 3 3 5 3( ) ( ) ( ) ( )        

  
4 : آیدیک مرتبه بالا و دو مرتبه پائین می) پ 3 5 5 11( ) ( ) ( ) ( )          4: آیدسه مرتبه پائین می) ت 5 5 5 19( ) ( ) ( ) ( )          

 
  
  
  

 

 
26- 4( 348  :کنیماعداد را گرد می 10 تر ازها با تقریب کمبا توجه به گزینه ( 125 350 130 220( ) ( )         

 
  
  

  

28- 1( )   9 45 45 9 0 9( ( )) ( )            

29- 2( )       50 120 90 11 70 90 11 70 90 11 20 11 20 11 31( ( )) ( ) ( ) ( ) ( )                             

30- 2(  )تعداد فردبه ( هرگاه عددي منفی را سه مرتبه. جمع اعداد منفی همواره منفی استحاصل (
(((عدد مثبت .شودکند پس حاصل مثبت میکنیم علامت عدد تغییر میقرینه  عدد منفی( ( (   

31-2(  .جمع اعداد منفی همواره عددي منفی خواهد بودحاصل (

32- 2( ) 439 239
412 27 227 12 200


            300یا 185 12 27 300( ) ( ( ))      0 185 15 200( ) ( )       

33- 3( 400  .کنیمگرد می 100 تر ازها اعداد را با تقریب کمبا توجه به گزینه ( 200 500 400 700 300( ) ( ) ( )           
 
 
 
 
 

 
 
 
 

36-1( )     5 2 3 2 1 3 4 1( ) ( )                    
 

  

  
 

 
  
  
  

34- 1( )        5 5 5 1 3 5 4 9 9( ( )) ( ( )) ( )                       

  

 

 

قرینه شده ) بار 2(چون به تعداد زوج 
 .کندتغییر نمی 5علامت 

20- 3(   .گیردبه آن تعلق میکند علامت مثبت هاي ساعت حرکت میچون در جهت خلاف عقربه (

  

 

 دور کامل

2000 360

1800 5

200

 

  مکان ایست

2000 2005 200
360 360

   

35 -1( )  7 3 4 2
2 2

( ) ( )   
     7 دماي هواي تبریز  میانگین 10 3( ) ( )       

 

  اعداد مجموع
 تعداد

27 - 4(   :روش دوم  :روش اول (

5 1 5 1 4 4( ( ( )))             5 5 5 1 4 4( ( ( )))            
 

 

 .کندها فرد است علامت عدد تغییر میچون تعداد قرینه
 قرینه

 سه مرتبه قرینه شده 

 قرینه

 .منفی زوج است هايعلامتتعداد 

37- 3( )  18 10 28 14
2 2 2
 

    ترگرم(تر عدد بزرگ(
 

9 2 18     مجموع دما  تعداد   میانگین دما  

 

 مجموع     اختلاف

21- 1( 6  .است 360 هر دور کامل ( 360 40 2160 40 2200 2200( )        

  
 

 استهاي ساعت ت مخالف حرکت عقربهچون در جه

38 - 4( )         17 26 53 2 16 17 27 14 17 27 14 10 14 4( ) ( ( )) ( ( )) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )                         

.کندپاسخ تغییر نمی است،) بار2( ها نیز زوجو معکوس کردن )بار 2(ها زوج که تعداد قرینه کردنبه علت این
 1 14 4 4

4 4
          

 
 قرینه معکوس قرینه معکوس

24- 2( )        8 12 4 4 4 4( ( )) ( )                

 

 قرینه

25- 2( 22317  )کندعلامت جواب تغییر می(. شودها فرد است، پاسخ قرینه میچون تعداد قرینه کردن ( 12 29 29( )        
   

 
 قرینه

 بار
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 48  

 
  

  

  
  

  

 
  

  
41- 3( ) 810  .کنیمگرد می 10 ازتر ها اعداد را با تقریب کمبا توجه به گزینه   210 560 1020 560 460( )         

500 460 400     
  

 
 

  
  
 
 

  
 

  
  

  
 
 
 
 

 
                                                                                                                        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

53 - 3(  :کنیمعمل می ،گزینهبه روش حذف  (

9 3 6 0( ) ( )      )4 
4 5 3 12
4 5 3 4

( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )
     


      

 )3 3 4 7 0( ) ( ) ( )      )2 6 5 1 0( ) ( ) ( )      )1 

54-2( 5 .باید تا جایی که امکان دارد اعداد مثبت باشند ( 8 4 2 5 8 4 2 19( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )                 

55-2( 2  .باید تا جایی که امکان دارد اعداد منفی باشند ( 3 7 4 1 7 4 12( ) ( ) ( ) ( ) ( )               
 

51 - 2( )  
1 1 11 25

1 2 3 4 5 6 49 50 1 1 1 1 25... ...
  

                    

 
 تا

52-2( ) 100 1 101
2 2 2
 

   100 میانگین 1 991 1 1 100
1 1

 
       تعداد 

100 1100 100
2


  
50 101

2
 5050 میانگین  1 تعداد 2 3 99 100...       

 

  ترینترین      بزرگکوچک
 فاصله

  ترینترین      بزرگکوچک
 

50- 3( )  4 2 2 1
2 2 2

( )  
    میانگین هواي کاشمر و سبزوار   3دماي هواي سبزوار 5 2( )       

4 2 4 6 2
3 3 3

( ) ( )     
     میانگین دماي هواي سه شهر     1 دماي هواي مشهد 3 4( )    

 
 

 مجموع دما

 مجموع دما

40- 3( 7 و 5 باید بین A عدد ( 5/ 7 به چنین باید عددباشد، هم 5/ 7 :تر باشدنزدیک 5 5/ A     

2 از روي نمودار مشخص است که اندازة هر واحد   .باشدمی /5

 
                                       5/2      0        5/2-     5-        5/7 -       

6 75/A  

42- 4( )       12 5 30 7 17 37 20 20( ) ( ) ( ) ( )                   

20  .کندشود پاسخ تغییر نمیقرینه می) به تعداد زوج(چون دو مرتبه        20 20      
 

 قرینه قرینه

 مجموع    اختلاف 

45- 4( )  46- 3( 12 دماي هواي بیرون اتاق  ( 14 2( )       

 2 12 10 5
2 2
( )   

    میانگین  
 

5اختلاف دماي هواي بیرون با میانگین    2 5 2 7( ) ( )           
 47- 2( )  48-2( )  1 2 3 4 5 15( ) ( ) ( ) ( ) ( )            

 49- 1( )
 

12 5 12 17 5      
 

 

 ص د ي 
 3  4  4  

 2  7  9  

500 30 1 529     1  3  5  

 

39-2( )    

 

  
 

  ص  د  ي  
 6 5 4  

 5 9 3  

100 40 1 60 1 61         1 4 1  

 

43-1( )  44- 4( )   12 2 24  تعداد  میانگین  مجموع  

 24 5 19 9 5
2 2 2

/ 
    ترعدد کوچک

 
 

 ص د ي 
 2  4  1  

 8  3  4  

300 10 6 300 4 296          6  1  3  

 
 ص د ي 
 2  2  2  

 2  6  7  

900 80 4 984       4  8  9  
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57- 3(  .همواره برابر صفر است اشبا قرینههر عددي جمع دانیم حاصلدارد و از قبل می) عدد منفی متناظر(زیرا هر عدد مثبت یک قرینه  (

 
  
  
  

  

  
 

  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

62-2( )    2 13 2 9 9 9 9 9 1( ) ( ) ( ) ( )                  
 

 

 
 
 
 

64-1( 7  .شودعلامت صورت در علامت مخرج ضرب می ( 5 2 2
9 14 6 11 11( )

  
  

     

65-1(   .شودکسري تقسیم محسوب میخط ( 

11

4 4 10 18 3
9 10 21 8 6

( ) ( )
[ ( )] ( )



    
  

       
 

66-1(  .کنیمترین پرانتز شروع به محاسبه میاز درونی (
 

22 88

1 2 1 5 6 7 3 5 6 7 8 6 7 8 6 7 2 7 9[ [ [( ( ))] ] ] [ [ ] ] [ [ ] ] [ ] [ ]
 

                                  

67 -1(  .همیشه عددي مثبت است) هر دو مثبت یا هر دو منفی(علامت ضرب دو عدد همحاصل (
68- 3( )         4 6 4 2 2 4 24 4 28 4 7( ) ( )               

 

69- 3(  .کنیمترین پرانتز شروع به محاسبه میاز داخلی (
73 ( 

2
2 1 7( )



   
4 6 12

3 9 4 1 9 3 2 3 4 6 12 6) ( ( ) ) ( ) ( )
  

                    

70-4( )

  

4 2 3 4 2 2 2 24 4 2 4 20 2 20 4 20
2 3 2 8 4 3 8 12 8 12 8 4 4 4 2

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
                 

        
                   

10
4

4 2
1

10 

 
.است پس علامت کسر و پاسخ منفی است) فرد(تا  3 هاي منفی ضرب و تقسیمتعداد عامل

 

60 - 4( )  68 34 68 34 102 102 51 2
28 23 51

( ) ( )
( )

( )
      

    
        

 
 مجموع
  اختلاف

61-2( )  .ضرب پنج عدد مثبت، عددي مثبت استهمواره حاصل ( ) ( )         
   .، عددي منفی است)تعداد فرد(ضرب سه عدد منفی همیشه حاصل

 
 قرینه

56- 3( )  33 2 66   تعداد  میانگین دو عدد     37مجموع دو عدد    و 4 148   تعداد   میانگین چهار عدد مجموع چهار عدد  

82 41
2 2

    148دیگر دو عددمیانگین 66 82    مجموع دو عدد دیگر 

 

 مجموع

59-2(  عدد  (
39 3 6 6 3 18( ) ( ) A            

44 18 26   اختلاف A و B                                                                                            عدد 
48 3 11 11 4 44( ) B       

 

 عمل برعکس ثلث

  عمل برعکس ربع

63-1( )  اعداد مثبت ۀهم( مثبت عدد 8 ضربحاصل همیشه(مثبت است ، عددي.    عدد منفی  6 ضربهمواره حاصل)عددي مثبت است)تعداد زوج ،.  
  گیریممعکوس کردن عدد در علامت آن عدد تأثیري ندارد، پس آن را براي تعیین علامت در نظر نمی.  ( )    

 

 
 قرینه

58-1( (14  :ها برابر استآن ۀمجموع اعداد با مجموع قرین ۀهمواره قرین (         
 

(  
14)     ) (    ) (   ) (   ( 

20  .را در نظر بگیرید 12 و 20 ، 16 ، 10 دچهار عد: مثال 16 10 12 14 14( ) ( )          جمعحاصل 

20 16 10 12 14( ) ( ) ( ) ( )          اعداد ۀمجموع قرین  

 

 جمعحاصل ۀقرین
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